

■ 特别关注

锚定综合战力提升出实招

——第77集团军某旅更新组训方式显成效

刘彦宏 张晨

近日,第77集团军某旅组织了一场着重基础性、并重连贯性的基础训练科目考核。走进训练场,10多个科目考核正在同时进行,一道道身影在各个考核区穿梭奔跑,从完成上一课目考核到准备下一课目应考,官兵调整的时间只有短短几分钟。

“军人战斗力的体现,是应对战场环境时能否提升体能、技能的最大阈值,‘单科称王’的时代早该过去了。”拿着成绩评定册,该旅某营长彭韬介绍,自从推广“强基础、练战力”的综合组训法以来,以往高居不下的单科纪录难见踪影,整体的合格率却在稳步上升。

打破传统 连贯训练强素质

训练场上,某营中士彭森刚刚跑完400米障碍,马上穿起装备开始手榴弹投掷,达到合格后又转而参加单杠训练……放眼该旅,过去单一组织课目训练的场景已被取代多课目、高强度、连贯式的训练模式。

“高寒山地条件下的战斗,更注重官兵的综合能力,传统‘一科一训’的理念正在改变。”某连连长张子亮对当下打破传统、连贯组训的模式深有感悟。一次连贯训练,就是一次实战检验。被战友誉为“飞毛腿”的下士扎西桑珠完成3000米训练后马上参加100米持枪障碍训练,原本优势科目成绩大幅下滑,他很感慨:“面对战场环境,跑的快没用,还是要看综合素质够不够强。”

连贯训练衍生连贯考核。年初开考,该旅大幅压缩考核周期,整个训练场充满“硝烟味”。官兵们纷纷表示,连贯考核更有益于综合能力的检验,更能直观找准训与战的差距,以便补上短板。

专长任教 扬长补短提质效

“向上引体时要锁紧肩部,感受背部发力才能更快进步……”体能训练时间,曾在旅创破纪录比武上拿下名次的某营下士蒋永强,在组织完引体向上课目的训练后,马上前往爬绳训

练场,在该课目冠军江尚金的指导下认真展开训练。

“没有全能教练员,我们就依托实际搞专项任教!”某营教导员张晋铖介绍,他们统筹全营组训资源,让年轻有专长的骨干在自身优势科目上下功夫、敢于挑担子。不少年轻官兵大胆开展专长任教,把自己擅长的经验带到训练场的同时,汲取他人的经验补足自己的短板。

训练场上,引体向上、30×2蛇形跑、卷身上等多个课目轮换组训,多名专长骨干细心带教。针对刚下连的新同志大部分力量弱、协调性差等问题,新上任的教练员肖飞组织他们开展强化训练,成效显著。

瞄准战场 技体结合练本领

“前方5米处,各小组迅速构筑防御工事、架设通信线路……”一次模拟演练中,某班徒步行军抵达预定地域,刚架设好通信线路,就接连收到“无人机侦察”“小股敌人袭扰”“通信线路被毁”等导调情况,要求立即转移。接

踵而来的武装奔袭、线路架设、战场救护等课目,让参训官兵纷纷感到难以招架。

“战场上瞬息万变,单一技能或体能的达标根本无法胜任岗位需求。”某连连长杨富雄介绍,自新年度开训以来,体技能结合训练就成为常态。官兵们需要在完成武装奔袭、通过障碍等大量消耗体能的课目之间,穿插进行应用射击、战场救护等基础技能训练,以此检验官兵在疲惫状态下对预想战斗目标的完成度,倒逼官兵提升战斗本领。

个人本领提升,班组协同才能更加紧密。一次战场急救训练中,某班组在依托障碍场地完成迂回后,依然有条不紊地完成了后续课目,受到了其他官兵的赞扬。班长张云林说:“训练分体能和技能,可战场不分,本领要看战场。”

据了解,新年开训以来,该旅摆脱贫以往训练单科竞技式思维,在训练中实现体、技、智的多重淬炼,瞄准战斗力提升下功夫,大部分官兵综合素质得到大幅提升。

■ 军营传真

武警山东总队聊城支队

锤炼官兵过硬本领



本报讯 近日,武警山东总队聊城支队紧贴使命任务,坚持从难、从严、从实战出发,围绕攀登抓绳上、负重组合练习、手榴弹使用等课目展开评比竞赛,进一步打牢训练基础,锤炼官兵过硬军事素质。图为该支队官兵进行手榴弹使用课目评比竞赛。(兰甲南 罗骏皓)

■ 沙场点兵

引体向上辅助练习很重要

列兵苦练加巧练后来居上

胡点点

“23、24、25……”前不久,在武警甘肃总队天水支队新兵专业训练阶段军事体育考核中,列兵罗望的单杠引体向上做了25个,把许多老兵都远远甩在了身后,赢得了战友们热烈的掌声和钦佩的目光。

由于入伍前喜欢运动健身,罗望刚入伍的各项考核成绩均能达到新训及格水平,然而很快便到了瓶颈期:引体向上六七个之后就“挂”在杠上,上不去下不来;防暴弹投掷也仅仅能到及格线……

罗望身体柔韧性、耐力出众,但上肢力量仍需加强,之后的每次器械训练,罗望都感觉“压力山大”。班长刘梦辉注意到新同志的情绪变化后,主动与罗望结成“训练对子”,并根据自己多年来总结的训练经验,指导他制定训练小目标:每次开饭前做10个俯卧撑,每周引体向上要在基础上增加2个。

“当天晚上,班长就带着我一起训练,通过哑铃弯举、杠铃弯举和平躺卧推等动作,每天坚持做5组,每组10个,强化我的肱二头肌、肱三头肌力量。”罗望坦言道,除此之外,他还每天利用弹力带辅助训练,不做到力竭绝不下杠,尽管手掌磨出了水泡,但绝不服输。经过三个月的新训,回到支队后的第一次考核,罗望的引体向上由原先的新兵及格标准提升到二类人员优秀水平,这变化的背后是他苦练加巧练的结果。

项目简介:单杠引体向上是基础体能训练的重要课目,也是全军通用训练的重要内容。通过训练,可以增强上肢屈肌和肩背肌群力量,提高克服自身体重能力。

根据《军事体育训练大纲》规定,引体向上通常采取单个或分组考核的方式进行,引体时下颌低于杠面、身体借助振浪或者摆动、悬垂时双肘关节未伸直,该次动作不计数;脚触及地面或者立柱,结束考核。

经验分享:对于新兵和体能素质基础不牢的官兵来说,肩关节灵活性和稳定性不够好、肩背部和上肢力量不足,一上来就拉引体向上,很容易产生训练伤。在这种情况下,不如先打好基础,采取“三阶段训练法”,将引体向上所需要的体能素质提升上去后再做专项练习,以达到最佳训练效果。

第一阶段:正确动作模式建立阶段。引体向上的正确发力顺序为:肩胛骨下沉→上臂内收→顺势屈肘将身体拉起。新战友可以采取杠上肩胛骨动作模式练习和弹力带肩胛骨后缩练习,感知身体往上带和肩部发力的感觉。

第二阶段:强化肩背力量阶段。在此阶段,可以通过单臂哑铃划船、Y形哑铃上举、俯身哑铃飞鸟3种哑铃动作来提高肩背力量及肩胛区的稳定性,还可以通过反向划船、弹力带直臂下拉等动作进行练习,同样可以起到强化肩背力量的作用。

第三阶段:杠上辅助练习阶段。通过前两个阶段的练习,肩背部和上肢力量已经有了明显提升,可以通过使用弹力带辅助引体向上、离心引体向上、单杠吊挂等连贯的引体向上动作,通过循序渐进的练习,直至能够完成完全自重的引体向上。



罗望(右)进行引体向上辅助练习。

周培源摄

■ 军营明星

精武强能铸忠诚

——记武警第一机动总队某支队警士参谋惠树虎

蓝惟东 张纪楠

“最后一组400米冲刺,想比武拿名次就一个字——‘拼’!”武警第一机动总队某支队训练场上,该支队五大队警士参谋惠树虎正在组织大队训练尖子进行强化训练,参训官兵拼血性、比速度,不断突破自我。

精益求精 挑战极限

“3000米第一名惠树虎,9分50秒!”新训结业总结会上,指导员话音刚落便响起阵阵掌声,这一幕惠树虎至今记忆犹新。下连就被安排到当时高手如云的特勤连,他暗下决心:挑战极限,誓当第一!

快慢结合提速度,器材辅助强力量。为了突破自我,惠树虎一边查阅跑步训练的资料,一边向老班长请教经验,制定了专属训练套餐。5公里节

奏跑,3公里间歇跑,2公里分组冲刺跑;弹力带开合跳,肩杠杠铃箭步跳,平板支撑强核心……班里的战友们常开玩笑:“惠树虎的‘小灶’一般人可受不了……”

“这次比武我上!”惠树虎第一个报名。比武的前三天,他一直感冒发烧,战友们劝他放弃,他摇头摆手:“比武就是战斗,我就是死也要死在比武场上!”武装5公里比武当天,他双腿像上了发条一样,以17分24秒的成绩破了单位纪录。一战成名,“飞毛腿”从此成了他的标签。因训练刻苦、工作踏实,惠树虎义务兵期间连续两年被评为“优秀士兵”。

“尖刀班”班长的大梁,这份责任与担当让他对自己更加严苛。训练场上,任务一线,他永远是冲在最前面的一个,是官兵心目中的“硬核”班长。

“看我的!跟我上!”2016年,他带领全班配合广州海关破获特大枪支走私案,面对手持利刃、穷凶极恶的犯罪分子,他第一个冲上前,夹臂旋压一气呵成,成功制敌,被武警部队通令嘉奖,被表彰为“执勤标兵”,所带班荣立三等功。

2019年上海进博会安保期间,他敢打头阵、勇上一线,在完成执勤值班任务的同时,组织强化反恐防袭演练,并协助公安成功处置一起携带危险品冲卡事件,为进博会期间安全稳定作出积极贡献,当年荣立个人三等功。

冲锋在前 书写忠诚

“军人就要把‘忠诚’刻在骨子里。”侦察排长的一番话一直影响着惠树虎。2011年选晋后,惠树虎挑起了

聚焦实战 科学组训

“从班长到警士参谋,对我来说既

是机遇更是挑战。”惠树虎介绍,自2020年担任大队警士参谋以来,他主要负责大队军事训练组训施教工作,致力于发挥好自身“种子”“酵母”作用,为单位培养更多训练尖子。他还在大队创新开展小场地拓展、小器材组合、小群组施训、小情况对抗、小难题攻关、小软件模拟、小指标检验、小鼓动激励“八小”练兵活动,激发了大队官兵的训练热情,有效提升了训练质效。

“面对对手要‘快、准、狠’,花拳绣腿永远战胜不了敌人。”擒敌训练场上,惠树虎耐心地给战士们纠正动作。转战射击训练场,他从枪械构造、射击原理,谈到应用射击特点、实战运用,一边规范动作要领,一边讲解易犯毛病及纠正方法,让战士们知其然更知其所以然……近几年,惠树虎还负责大队训练尖子的强化训练,战友们私下里都称呼他“魔鬼教头”。

“2019年全军士官优秀人才三等奖”“2023年总队练兵备战先进个人”……一张张证书和一枚枚勋章装满了他的行囊。入伍14年来,惠树虎在本职岗位上以扎实的工作状态和敢为人先、争创一流的实际行动书写忠诚,为单位争先创优作出突出贡献,深受支队官兵认可。